Triangles pitagorics 3:4:5 a partir d’'un quadrat
CP 400
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Triangles pitagorics 3:4:5 a partir d’'un quadrat
CP 400

L’ensenyanca de la geometria hauria de ser nucli central en el curriculum escolar ja
que ofereix resultats interessants aixi com raonaments i metodologies formatives. La
geometria es distingeix per la claredat i la senzillesa dels enunciats. Resoldre
problemes de geometria és una tasca que permet dibuixar el problema abans de
comencar la seua resolucié i donar la intuicié del problema. L’ajut de la calculadora
grafica permet provar la conjectura del problema.

La calculadora CP400 de Casio permet a l'usuari fer construccions geométriques en el
planol aixi com provar la conjectura del problema. Aquests processos porten implicits
procediments d’analisi, comprovacid, experimentacio, i investigacié, procediments que
motiven l'activitat constructiva de I'alumnat.

Les construccions s6n molt intuitives i interactives.

La introduccio de la calculadora CP400 en l'aula, comporta un gran canvi metodologic.
Permet I'analisi dels resultats agilitant els processos de calcul i ajuden a la visualitzacié
de situacions dificils d’abstraure a partir d’'una expressioé verbal o a la pissarra.

Els que coneguérem al Maurici vam aprendre no sols la utilitzacié de la calculadora,
també la necessaria introduccié en 'ensenyament al llarg de molts cursos.

He resolt 5 problemes de geometria recreativa proposats per Paul Yiu. Alguns d’ells
sén de geometria japonesa “sangaku”.



Problema 1
El triangle ombrejat té els costats en proporcié 3:4:5.

Problema 2
El triangle ombrejat té els costats en proporcié 3:4:5.

Problema 3
El triangle ombrejat té els costats en proporcié 3:4:5.

Problema 4
El triangle ombrejat té els costats en proporcié 3:4:5.

Problema 5
El triangle ombrejat té els costats en proporcié 3:4:5.




Problema 1
El triangle ombrejat té els costats en proporcié 3:4:5.
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Problema 2

El triangle ombrejat té els costats en proporcié 3:4:5.
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Problema 3
El triangle ombrejat té els costats en proporcié 3:4:5.
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Problema 4
El triangle ombrejat té els costats en proporcié 3:4:5.
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Problemas

El triangle ombrejat té els costats en proporcié 3:4:5.
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Problema 1 '

El triangle ombrejat té els costats en proporcié 3:4:5.

Solucio:
Siga el quadrat ABCD de costat AB=c.
Aplicant el teorema de Pitagores al triangle D

AM=1c.
2

A
Aplicant el teorema de Pitagores al triangle rectangle DAM:

J5

DM =""c.
2

ZCDN = Z/BCM, aleshores, ZCDP, #DCP soOn complementaris.
Per tant, ~DUC =90°.

A
El triangle DPN és rectangle #DPN = 90°.

A A
Els triangles rectangles DAM, DUC sén semblants. Aplicant el teorema de Tales:

DP c
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A - -
Aleshores, el triangle DPM és un triangle DP :PM:DM =4:3:5.



Problema 2
El triangle ombrejat té els costats en proporcié 3:4:5.

Solucio: -,

Siga el quadrat ABCD de costat AB=c. D M
Siga T el punt de tangéncia de la circumferencia i la recta AE.

AT=AD=c.

Siga BE = x.

EC =ET =c—xX. T
AE=2c—xX.

Aplicant el teorema de Pitagores al triangle rectangle AE&E:

(2c —x)? =x? +c?.

4c? —4ex+x? = x? +c¢?. Simplificant: A

x 3

c 4

A -
Els catets del triangle ABE estan en proporcio BE: AB=3:4.

A
Aleshores, els costats del triangle ABE estan en proporcio BE: AB: AE=3:4:5.



Problema 3
El triangle ombrejat té els costats en proporcié 3:4:5.

T~
Y%

Siga el quadrat ABCD de costat AB=c.

Siga M el punt mig del costat AB. Q

AM=1c.
2

Siga T la interseccié de les dues semicircumferéncies. T

Sigamzmzéc.

Siga O el centre de la circumferéncia menuda.

Siga OT =0Q = x el radi.
oM=2cix.
2

A
Aplicant el teorema de Pitagores al triangle rectangle AMO :

2
(C - x)2 - (%c + ijz + (%j . Simplificant: x = %C ]

1
AM 2

oM (1,1,
2 6

A
Aleshores, els costats del triangle MCP estan en proporci6 AM:OM: AO=3:4:5.

C

3
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Problema 4
El triangle ombrejat té els costats en proporcié 3:4:5.

Solucio:
Siga el quadrat ABCD de costat AB=c.
Siga M el punt mig del costat CD . D M

Siga T el punt de tangéncia de la circumferencia i la
recta PC tangent a les dues circumferéncies de radi

(ﬁ:O_Mzic. o

CT —CM = ~c.
2

Siga x=ﬁ, y=C$.

A A
Els triangles rectangles PMC , PTO so6n semblants i
de ra0 2:1.
Aplicant el teorema de Tales:

PM ¢ vy

=—+=.
2 8 2

Aplicant el teorema de Pitagores al triangle

A
A
rectangle PTO :
o 2 (c) . c? y? c?
=X+ =1 . =—+2 4+ —cy+—. Resolent 'equacio:
d (4] y 64 4 8y 16 g
y—ic
12
PM = tc+>c=2c.
4 12 3
1
™M _2" _3
PM 2. 4
3

A -
Els catets del triangle PMC estan en proporcio CM:PM =3:4.

A -
Aleshores, els costats del triangle PMC estan en proporci6 CM:PM :PC =3:4:5.



Problema 5
El triangle ombrejat té els costats en proporcié 3:4:5.

Solucio:
Siga el quadrat ABCD de costat AB=c.
Siga M el punt mig del costat CD . D N c
oM=1c.
2
Siga T la interseccié de l'arc i de la circumferéncia.
Sea MT =DM = %C .
La recta MT talla el costat BC en el punt P. P
Siga CP = x.
BP=c-xX.
PT =BP=c-r. A B
WP =3¢ x
2

A
Aplicant el teorema de Pitagores al triangle rectangle MCP :

3 2 ¢\
Zc-x| =x?+|=| . Simplificant:
2 2

A - -
Aleshores, els costats del triangle MCP estan en proporci6 CM:CP :PM =3:4:5.



5 problemes més
Els triangles ombrejats de les seglents figures tenen els costats en proporcioé 3:4:5.

A
P
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